

创文明城市 做文明市民

晚上锻炼、遛娃，蚊子追着咬？

本报记者卷起裤腿实地打探
居民小区的蚊子“嘴有多利”

□本报记者 高红侠 文/图

入夏后雨水增多，入伏后更湿热难耐，人们忙着防暑降温，防蚊灭蚊更成为日常。高兴的是各色蚊子：一年一度的会餐狂欢季就此启幕。

为对付伺机而动的蚊子，每年都会有新型防蚊灭蚊产品顶着“黑科技”的名号出现。为检验今年防蚊市场大卖的“防蚊手环”“防蚊贴”到底有没有用，本报记者近日探访了市区防蚊市场和消费者（详见7月6日本报3版）；有自媒体人甚至以手为饵，请来100只蚊子入镜，结果这些小蚊子毫不留情地咬破了这些“黑科技”的光环。

既然“黑科技”灭蚊不那么靠谱，能不能从源头上扑灭这些蚊子的气焰？新建小区绿树成荫、有水有树又有花，是不是蚊子多了会餐之地？近日，记者卷起裤腿，实地走访我市多个小区和居民院，探访蚊子的战斗力指数：一些管理不善的小区或无主楼院成为重灾区，居民晚上锻炼、遛娃，蚊子追着咬；有的小区虽有水，绿植多易招蚊子，但物业人员及时喷药灭蚊，居民晚上穿着凉爽遛弯，无被蚊子叮咬之虞。



世纪阳光小区，物业工作人员在喷药灭蚊

院里蚊子多 出门必带“两件套”

市区福利街铁路工人村铁路新村42号楼院
蚊子“嘴利”指数：★★★★★

7月10日傍晚6点半，记者来到市区福利街（市三高西侧的一条路）铁路工人村铁路新村42号楼院。院内仅一幢高层居民楼，住着200多户居民。吃过晚饭的居民三三两两下楼乘凉。一个四五岁的小男孩坐在楼前台阶上玩耍，不一会儿工夫，腿上就被咬了几个大包。“赶紧走，去有风的地方玩。”家长忙领着小孩儿转移到楼东头通风处玩耍。

“我们楼下蚊子多，怕蚊子的或带小孩儿的出门必备长裤、花露水或驱蚊液。”居民李女士说，居民楼周围杂草丛生，还种有绿植，蚊子特别多，大家晚上出门根本不敢过多停留。但老在家待着吹空调

也不行，只好到距绿植稍远、通风好的居民楼东头及南侧水泥路旁“避难”。

记者转了一圈，院内鲜见捕蚊蝇笼。楼前东北方向7个垃圾桶一字排开，桶盖均敞开着，一有人靠近，蚊蝇挤着往垃圾桶外飞；楼西侧公共卫生间门大开，一股股异味扑面而来。记者目之所及，绿植肆意生长，枝叶浓密，没有近期修剪过的痕迹。

“我们会督促物业尽快处理的。”卫东区五一一路街道铁路新村社区党委书记孙宏伟接受采访时说，社区在平时的工作中也发现该楼院物业人员工作不力，曾多次提醒，但效果不明显。

垃圾爆桶 无主楼院蚊蝇多

北团小区、南团小区蚊子“嘴利”指数：★★★★★

7月10日晚8点多，天气闷热，偶有微风吹过。记者又来到市区矿工路中段北团小区采访。在小区18号楼东侧，四个垃圾桶爆桶；21号楼西侧小游园杂草丛生，有的长得过膝甚至有一人高。

记者在北团小区转了一圈，大多数居民家的空调水顺着墙体或地面流淌，最后在地面上汇成小水坑。“夏天本来就容易滋生蚊蝇，再加上野草和积水，我们院里蚊子也不少。”几位在楼下乘凉的居民说。

随后，记者来到南团小区。天色已晚，院内漆黑一片。借着低楼层住户家的灯光，记者看到，大多数居民楼前的垃圾桶爆桶；小区通道及居民楼前地上凌乱地散落着卫生纸、饮料瓶等杂物，卫生状况堪忧。特意卷起裤腿体验的记者不时遭到蚊子袭击。

“我们下楼要么扇子不离手，要么得

穿长裤。”在健身器材旁闲聊的几位居民说，他们小区两年多来没有物业公司入驻，环境脏乱，蚊蝇比较多。

对此，记者采访了新华区西市场街道团结路社区副主任郭梦珂，对方称，因种种原因，这两个小区的物业两年多前撤出。为维持居民的正常生活，社区积极引导居民自治，目前保证生活垃圾日产日清，但公共区域没有专人打扫。针对蚊蝇的防治，他们也曾对垃圾桶周边区域进行消杀，并在树多的地方悬挂捕蚊蝇笼。但由于社区人手不足，消杀次数有限，再加上捕蚊蝇笼莫名丢失等因素，导致这两个小区蚊蝇较多。

郭梦珂表示，根据有关部门统一安排，准备为辖区无主管楼院引进物业管理。目前已做民意调查，下一步将有序推进此项工作，相信物业公司入驻后，这种现象会得到改观。

“别人家的小区”为防蚊打了样

世纪阳光小区、恒大御景半岛小区
蚊子“嘴利”指数：★☆☆☆☆

市区矿工路东段的世纪阳光小区是卫东区东环路街道东联北社区的“明星”小区，业委会成员和物业公司工作人员齐抓共管，邻里关系和谐，小区内干净整洁卫生，是附近居民口中的“别人家的小区”。

7月8日下午6点多，世纪阳光小区高层2号楼旁的空地上，几个孩子在家人的看护下坐在休闲椅上休息、玩耍。

“自从我们小区成立了业委会，卫生状况得到很大改善，现在晚上出门根本不用担心被蚊子咬。”居民王青山和徐小六说，几年前，小区内卫生状况不佳，楼前摆放的垃圾桶少，有些不自觉的居民将垃圾随手扔在地上，水果汁、残渣剩饭洒一地，狗粪随处可见，苍蝇、蚊子乱飞。

后来，小区成立业委会，联合负责该小区的河南明源集团明居物业管理有限公司（以下简称明居物业公司）布设分类垃圾桶、定期修剪小区内的绿植、安装太阳能路灯等；业委会成员联合物业公司整治小区环境，在业主群里曝光在公共通道乱堆杂物、乱丢垃圾等不文明行为。在双方的共同努力下，小区的环境卫生得到很大的改善。

“小区环境改造好了，需要努力去维护。”明居物业公司负责人吴凡奇说，为了防止蚊蝇滋生，近年来，小区垃圾清理施行“冬令时”和“夏令时”，冬天生活垃圾日产日清，夏天一日两清，同时不定期清洗垃圾桶。夏季雨水增多，小区内的绿植疯长，他们及时派人修剪、清理杂草；

每年的6月至9月，每周一到三次对绿化带、垃圾桶、一楼楼道、下水道口等易滋生蚊蝇的区域进行消杀。

7月9日晚，记者走进市城乡一体化示范区恒大御景半岛小区。小区内景色宜人，景观池、绿植相互辉映。晚饭过后，居民们三五成群来到楼下散步或乘凉。

“我们小区环境好，蚊子很少。”居民杨庆说，他以前在老城区居住，因为院里卫生条件差，蚊子蝇子特别多，每年夏天是他和老伴儿最难熬的时候。自从搬到这儿，生活条件和环境有了大的改善，夏天在小区里转，根本不用担心被蚊子咬。

在该小区10号楼前的游乐场，几个小孩在家长的陪同下，开心地荡秋千、玩滑梯，不时传来阵阵笑声。“白天躲在空调屋，晚上我经常带外孙女到楼下玩。”9号楼的彭大妈说，小区环境好，出来呼吸一下新鲜空气挺不错的。

“我们在蚊蝇防护方面基本上不留死角。”负责该小区的河南省金碧物业有限公司平顶山分公司相关负责人刘梦梦说，夏季来临，他们在做好垃圾清理的同时，每个月两到四次对园区内进行全面消杀。尤其是雨水篦子、排污口和地下车库是消杀重点；他们还在南北院的凉亭和每栋楼的大厅安装了灭蚊灯，每个电梯厢里都挂了艾草驱蚊袋；北院的景观湖里还养有锦鲤，“观赏、灭蚊蝇两不误。”